
 

 

 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα 03/06/2026  

 

Προς Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου κο Θάνο Πλεύρη  

Θέμα: Ισχύει ότι η Κως και η Λέρος θα εξετάζουν αιτήσεις προσφυγικών και 

μεταναστευτικών ροών από την Λιβύη με πρώτο σημείο επαφής άλλες περιοχές εκτός 

Δωδεκανήσου; 

 

Κύριε Υπουργέ  

Από τις 12 Ιουνίου τίθεται σε πλήρη εφαρμογή το Νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης με ρητό 

στόχο την καταπολέμηση των δευτερογενών ροών κάτι που θα οδηγήσει σε εγκλωβισμό των 

προσφύγων στην χώρα και των προς επιστροφή αλλοδαπών στις δομές των συνόρων. 

Η πιθανή αλλαγή του τόπου διαχείρισης των νεοεισερχομένων προσφύγων και μεταναστών 

μέσω Κρήτης δημιουργεί εύλογα ερωτήματα και προβληματισμό στις τοπικές κοινωνίες της 

Λέρου και της Κω. Είναι απαράβατη αρχή και συστατικό στοιχείο της συναίνεσης και 

συνεργασίας τοπικών αρχών και κοινωνιών πως οι δομές των νησιών μας εξυπηρετούν 

αποκλειστικά όσες και όσους διασώζονται ή αποβιβάζονται στην ευρύτερη περιοχή τους.  

Η επίκληση του μειωμένου αριθμού παράτυπων εισόδων του τελευταίου διαστήματος και της 

ύπαρξης κενών θέσεων στις εν λόγω δομές ουδόλως καταργεί την παραπάνω απαράβατη αρχή 

και συμφωνία.   

Δεδομένων των αριθμών των παράτυπων εισόδων από την Κρήτη και της δυναμικότητας των 

δύο δομών της Κω και της Λέρου, είναι επικίνδυνη η προοπτική για τα νησιά μας, να 

αποφασιστούν και να υλοποιηθούν όσα αναφέρονται σε δημοσιεύματα στον τύπο σχετικώς με 

την εξέταση των αιτήσεων τους στα προαναφερθέντα νησιά. Σε κάθε περίπτωση οι δομές 

πρέπει να είναι σε ετοιμότητα και με κενές θέσεις φιλοξενίας για την περίπτωση που θα υπάρξει 

αύξηση των παράτυπων εισόδων στην περιοχή αρμοδιότητας τους.  Σε αντίθετη περίπτωση η 

επανάληψη φαινομένων «Μόριας» θα είναι πολύ πιθανή.  

Αντίστοιχο προβληματισμό δημιουργούν οι πληροφορίες πως οι δομές των νησιών μας θα 

διαχειρίζονται και τις υποθέσεις όσων αλλοδαπών θα επιστρέφονται στη χώρα μας από άλλα 

κράτη μέλη ως δευτερογενείς ροές το αίτημα ασύλου των οποίων θα πρέπει να εξεταστεί σε 

ελληνικό έδαφος. 

Δεδομένου ότι η Κως και η Λέρος όπως και συνολικώς τα Δωδεκάνησα και οι νησιωτικές 

περιοχές της χώρας μας, έχουν σηκώσει τα τελευταία χρόνια μεγάλο και δυσανάλογο βάρος 

στην αντιμετώπιση του προσφυγικού και μεταναστευτικού ζητήματος 

Δεδομένου ότι δεν μπορεί συγκεκριμένες περιοχές της χώρας και ιδιαιτέρως οι νησιωτικές που 

αντιμετωπίζουν πλείστα προβλήματα να σηκώνουν εκ νέου μόνες τους το βάρος όταν την ίδια 
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ώρα που αξιώνουμε δίκαιη κατανομή στην Ευρώπη να μην το κάνουμε στο εσωτερικό της 

χώρας 

Δεδομένου ότι δεν έχει απαντηθεί επαρκώς πώς και πού θα γίνεται η διαχείριση των 

αλλοδαπών που επιστρέφονται στην Ελλάδα λόγω του χαρακτηρισμού τους ως δευτερογενείς 

ροές. 

 

Ερωτάται ο Υπουργός 

1. Αληθεύει ότι η διαχείριση των αιτήσεων του εισερχόμενου πληθυσμού παράτυπων 

αλλοδαπών μέσω Κρήτης θα γίνεται στην Κω και στην Λέρο; 

2. Αν ναι, ποιος ο λόγος της αλλαγής στάσης της κυβέρνησης που μέχρι σήμερα 

μιλούσε για προώθηση του πληθυσμού σε δομές της ενδοχώρας;  

3. Που και πως θα λαμβάνει χώρα η διαχείριση όσων δευτερογενών ροών 

επιστρέφονται στην Ελλάδα;   

4. Πόσα αιτήματα επανεισδοχής/μεταφοράς έχει υποβάλει η Γερμανία προς την 

Ελλάδα ανά έτος, πόσα έγιναν δεκτά, πόσες πραγματικές μεταφορές 

πραγματοποιήθηκαν, και τι ακριβώς δεσμεύθηκε η Ελλάδα για την περίοδο μετά τις 

12 Ιουνίου 2026; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Γιώργος Νικητιάδης  

 

Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου  

 

 

 

 

 

 




